Emik. kaBnyntg Kwv/vog AlaykoUpag
Tunupa MAnpogopikAg, Mav/uiou Meipaiwg

Kavovikn katavoun

H kavovik kaTtavoun €ival N 1o eUpEWG YVWAOTH KAl XPNOIKMOTTOIOUPEVN ATTO
OAEG TIG KATAVOMEG. ETTEIdN N KAVOVIKI KATAVOUN TTPOOEYYICEl TTOANG QUOIKA
QaIvoueva TOOO KOAQ, €xel €€ehixBei oec TTPOTUTTO AVO@OPAS Yia TTOAAG
TTPOBAANATA TTIBAVOTATWV.
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|. Xapaktnplotikd tng Kavovikn g Katavoung
® JUPHETPLKO, OE OXNHA KAUTIAVAG

® JUVEXEG VLA OAEC TIG TIHEG TOU X HETAEY -0 KAl © £T0L WOTE KABE voNTO SLACTNHA TIPAYHATIKWY
aplBpwyv va £xel TBavotnta dladoPETIKA ATIO TO PNOEV -0 < X < 00

e AUO TTAPAMETPOL, K KL O. ZNHEWWOTE OTL N KAVOVIKNA KATAVOUH €ival oTnV Ipaypatikotnta ha
OlKOYEVELa KaTavopwy, adou ta Y Kal 6 kaBopidouv To oXNHA TNG KATAVOUNC.

e O kavovag yla pLa Kavovikr ouvaptnon Tukvotntag eival



P 1 2 1 2
6 11,6°) =~ e
21 o}

* O oupBOALoHOC N(U, G%) oNUAIVEL KAVOVIKA KATAVEUNHEVOC HE HEON M KAl dlaklpavon o2, Av
movpe X ~ N(p, 02) evwoouUpe otLto X kKatavepetal N(y, o?).

e [epimou ta 2/3 OAWYV TWV TEPUTTWOEWYV EUTIITITOUV O€ Pid TUTIKA ATtOKALON TOU HECOU OPOoU,
dnAadn P(u-o<X<sp+0)=0,6826

e [1epimou 1o 95% TWV TEPIMTTWOEWYV Bplokovtal EVIOC 2 TUTIKWY ATIOKAIGE WYV aTto TOV HECO
0po, dnAadn P(u-20 <X < u+20)=0,9544

I. Mati eivat XpAoN N KAVoVIKH KaTtavoun;

* [ToAAA peTABANTEG KATAVEOVTAL KAVOVLKA 1 TIOAU Kovtd og autd. MNamapdadeypa, To Uog evog
TANBUCUOU KATAVEUETAL TIEPITIOU KAVOVIKA. Ta o AApata HETPNONG EXOUV ETTIIONC CUXVA KAVOVIKH
Katavoun

* H kavovikr katavopn eivat eUKOAO va epyacTel HaBNUATIKA. 2Z€ TIOAAEG TIPAKTIKEG TIEPLTITWOELC,
ol HEBodoL TTou avamntuxBnkav XPnNoLUoToWVTAC TV KAVOVLIKH Bewpia AsitoupyoUV apKeTA KAAd
akopa Kat otav n katavopn dev eival Kavovikn.

* YTtdpxel hia toAL toxupn olvdeon Petaél tou peyEBoucg evog deiypatog N kat tou Babuoul otov
omoio pla katavopn deswypatoAnyiag mpooeyyidel tnv Kavovikn popdn. TMoAAEC KatavopEég
deypatoAnyiag mou Bacidovtatl oe peydaho N UTIOPOUV va TIPOCEYYIOTOUV ATO TNV KAVOVIKNA
KATavour, tapoAo Tou n idla n katavopr TAnbucopou dev ival olyoupd KAvoviKn.

I. H Tumtotolnp£vn Kavovik KATavoun.

1. TevikAi Awadikacia. Onwg icwg umoPaldeote amo tn OPHOUAA YL TNE KAVOVLIKIG CUVAPTNONG
TtukvoTNTaCg, 6a ATav SUCKOAO KAl KOUPAOTIKO VA KAVOUUE Tov AoyLlopo KABe popd Ttou eixaue
€va VEO OoUVOAO TAPAPETPWY yla ta W Kat o. Avtibeta, ocuvnbwg epyalopacte PE TNV
TUTIOTTOLNEVN KAVOVIKHA Katavopr, omou J =0 kato =1, dnAadn N(0,1). AnAadn, avti va Aubei
aueoa &va poBAnua Tou TEPAAUBAVEL Pla KAVOVIKA KaTaveunuevn HetaBAntn X ye yéon W
KL TUTTLKE aTtOKALON O, XPNOoLUoTIolE(Tal Jla EPPETN TIPOCEYYLON.

2. MpwTta petatpEMOUPE TO TIPOPRANUA OE LGOJUVALO TIOU PETPATAL OE TUTIOTIOWNHEVEG HOVADECG
atmokALoNg, TTou ovouAdeTal TUTIOTIOLNKEVN KavovikA HetaBAnth. Navayivelt auto, av X ~ N(u,
0?), tote
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21N CUVEXELO XPNOLJOTIOLETAL EVag THVAKAC TUTIOTIOLNHEVWY KAVOVIKWY TIHWY (BAETE Ttapdaptnua
TIVAKWY) YLd TV aTtoKTnon tne andavtnong 6oov adopd to TeoRANUA HETATPOTIAC.

2. Edv eival amapaitnto, UTTOPOUHE OTN CUVEXELA va PeTaTpePoupe Eavd OTIC APXIKEG HOVADEG

pETPNONG.

lNa va to kdvete autod, AmAd CNPEWWOTE OTL, av TIAPOUME TOV TUTIO yld To Z,

TIOAATAQCLACOUE KAl TIG U0 TIAEUPEG HE O KAl OTN CUVEXELD TIPOCHECOUE W KAl oTlg dUo

mAsupéc, maipvoupe X =Zo +

3. Kavoveg yla tn xprion tng TUTIOTIOLNHEVN G KAVOVLKAG KAatavoun . Eival oAU onpavtiké va
KATAVONOTE TIWG AELTOUPYEL N TUTIOTIOLNKEVN KAVOVIKE dlavopur. Guunbeite 0Ty, yia pla tuxaia

petaBAntTh X, loxvet:
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Mapadeiypata

P(Z < 1.65) = F(1.65) = 0.95
P(Z < -1.65) = F(-1.65) = 1 - F(1.65) = 0.05
P(Z < 1.0) = F(1.0) = 0.84

P(Z < -1.0) = F(-1.0) = 1- F(1.0) = 0.16

Eivat xpnowo va €xete kata vou otLF(a) + F(-a) = 1.

P(Z < 0.26) = 0.6026
P(Z < 1.96) = 0.9750

P(Z < -0.40) = F(-0.40) = 1 - F(0.40) = 1 - 0.6554 = 0.3446



Fa) Plzza)=1~—F (a)

Mapadeiypata

P(Z>1.5)=1-F(1.5)=1-.9332 = .0668

P(Z > -1.5) = F(1.5) = .9332

F(a) - R
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Mapadeiypata

P(-1 <Z<1.5)=F(1.5)- F(-1) = F(1.5) - (1 - F(1)) = .9332 - 1 + .8413 = .7745



Chi-square (X?) distribution, t-distribution, kat
Fisher distribution

H katavour Chi-square, n katavoun t kat n katavopun Fisher givat 0Aeg onNUAVTIKEG KATAVOUECG
TBavoTATWY TIOU XPNOLJOTIoloUVTAlL OTN OTATIOTIKN, KABepia HE CUYKEKPLUEVEC £PAPHOVYEG
avdaioya pe To TAaiolo Twy deD0OEVWY Kal TNG uTtdBeong TTou eAéyxovtal. AKoAouBel pla avdAuvon
yla To KaBeva kal tote Ba Ta XPNOoLUOoTIOCETE:

Katavopn Chi-Square (X* Katavoun)

e Oplopoc: H katavopn X-TeTpAywvo eival n KATavourn evog abpoilopatog Twy TETpAywvwWv
ave&ApTNTWYV TUTILKWY KAVOVIKWY Tuxaiwy petapAntwyv. Eival pla eldikn mepinmtwon tTngKATAvoung
Yappa kat eivat ravta Btk (dev Pmopel va TApeL apvnNTIKEG TILEQ).

e BaBpoi eAeuBepiag: To oxnUa NG KAtavoung X-tetpdywvo e€aptatal amo Tov aplBpo twv
BaBuwyv eAeuBepiag (df), o omoiog TuTIKA avTloTOXEL OTOV APLBUO TWV AVEEAPTNTWY TUTIKWYV
KAVOVLIKWY PETABANTWY OTO TETPAYWVO.

x°(10)

¢ [Mote va xpnopomoleitat:

0 AOKLUEG KAANC TIPOCAPHOYNG: Xpnolotolouvtal o€ JOKLUEG UTIOBECEWY yla va TtpocdloploTel
€4V Pla TtapatnEoUHEVN KATAVOUT CUXVOTNTAC TAPLAJEL UE TNV AVAUEVOUEV KATAVOUR

o Test for Variance: Katd tn ouUykpion tng dakvpavong tou Oeiypatog Pe tn dlakUpavon
TANBUCUOU OE TTEPIITTWOELC OTIOU TA OEJOHEVA DLAVEUOVTAL KAVOVLIKAL.



o AlotAparta spmiotoolvng yla tn dlakvpavon: Ektipnon tng dlaklupavonc tTou TAnBucpou
XPNOoLJoTIoWWVTag TN dlakUpavon Tou delyatog o€ Kavovika katavepnueva dedopeva.

* Mapddelypa: Eva teot X-teTpdywvo Ba pyropouoe va Xpnotpomolndsi yia va mtpocdloplotel edv
N TAPATNPOUKEVN KATAVOMN TWV XPWHATWY O £Va OAKOUAAKL e KAPAHEAEG dladEpPEL Ao TV
QAvapevopEVn Katavoun.

H katavopry X-tetpaywvo (x°) sival pla €K TEPITTWON TNG KATAVOHAC YAMHA KOl
XPNOLUOTIOLE(TAL EUPEWCE OTN OTATIOTLKN avaAuon, Wlaitepa atov €Aeyxo utoBecewv. Ta Baoika
XOPOAKTNPLOTIKA eival:

ZxAHa
e H katavoprn Ttou XL-TETpAywvou eival Aofh mpoc ta defld Kal yivetal o CUPHETPLKA 000
auv&avovtat ot Babpoi eAeuBepiag (df).

o [a pikpeg Tipée df (rt.x. 1 1 2), n katavoun eival oAU Aoén tpog ta deéla.

e Kabwe av&davetal n df, n katavoun mMANolddel TEPLOCOTEPO OE HIlA KAVOVLIKN Katavopur. lNa
peyaioug Babpoug eAsubepiag (cuvABwg df > 30), N kKatavopn X-tetpaywvo daivetal xovopLkd
CUMMETPLKA, OTIWG KO KAVOVIKI KATAvOoWr).
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Mn apvnTKEG TIHEG

* H katavopn X-TeTpAywVvo Ttaipvel HOVo BETIKEG TIMEC (ONAadN, kupaivetal amo 0 Ewg amnelpo). Asv
MTIopEl va €XEL APVNTIKEG TIHEC.

* AUTO eivalAoytko ylati n otatiotiki chi-square gival to ABpolopa TWY TETPAYWVWY aveaptnTwy
TUTILKWYV KAVOVIKWY JETABANTWY, Ol OTIOIEC £lval TTAvVTA PN ApVNTIKEC.



BaBuoi EAsubepiag (df)

* OL BaBpoi eAeubepiag (df) ya Tnv kKatavoun Xi-tetpaywvo kabopidouv to oxfpa tne. Na gva
dedopévo deiyua, ol Babuol eAsuBepiag cuvnBweg oxetidovtal pe Tov aplOpo Twy avefdptnTtwy
TIHWV oTo delypa.

® >tov €Aeyxo utmtoBéoswy, ol Babpuoi eAevBepiag ouvnBwe e€aptwvtal amod Tov aplBuod Twv
KATNYOPLWYV A TWV TIAPAHETPWY TIOU EKTLHWVTAL.

e KaBwcg auéavetal to df, n katavopn yivetatl o dlaoKoPTILoPEVN KAl TTANCLAZEL GE UL KAVOVLKN
Katavoun.

Mé&oog
* O H€COG OPOC TNC KATAVOUNG X-TETPAYWVO eival icog pe Toug Babpoug eAsuBepiag tng (df).
¢ Mean = df

e [Mapddeypa: Av df = 5, 0 y€oog TN KaTavoung sivat 5.

AwakOpavon
¢ H dlakUpavon tne Katavoung X-teTpdywvo sivatl ion pe toug dumAdaotouc Babpuoug eAsuBepiac.
* Variance =2 * df

e [Tapddewypa: Av df =5, n dlakvpavon ivat 10.

ZtpefAotnTa
* H Ao&dtnta TG KATAVOUN G XI-TETPAYWVO eival BeTIkr, dnAadr eival Ao&r tpog ta dedLd.

e KaBwc to df augavetatl, n Ao&otNTa PELWVETAL KAl N KATAVOM TTANGLALEL TNV KAVOVIKOTNTA.

. . . ’ 8
¢ O tuttog Aogotntag sivat: Skewness = T



KUptwon

* H kUptwon (€va HETPO TNC «0LPAC» TNG KATAVOMNG) eivat uPnAdTepn Ao AUTH HLAG KAVOVIKAG
KATAVOUNC, e0IKA yla Pikpad df. H katavoun €xel BapUTEPEC OUPEC.

¢ O TUTTOC KUPTWONC Elvat:

.12
Kurtosis = T + 3

Zuvaptnon mukKvotntag mbavotntag - Probability Density Function (PDF)

L(df/2)-1,-z/2

f(z;df) = 241/2T(df /2)

omou:
e x eival n T tng getapAntng chi-square,
e [(-) eivaitn ouvdptnon yaua,

e df eivat ol BaBpoi eAeuBepiac.

I1310TNTa MPOoCOETIKOTNTAG

e EQv aBpoioete duo aveEaptnteg Tuxaieg petaBAnteg X-tetpdywvo pe Babuoug eAeubepiag df;
kat dfy, N HETABANTH TTOU TIPOKUTITEL AKOAOUBEL pla Katavopn X-TETpaywvo Pe Babuougelsubepiag
dfy + df,




Eotw X2 WoTe 10 epBaddv katw amd tnv katavouh chi square oto 516 NG HEPOG va sival ico
pea

P(x*(v) > x2) = .

H tuxaia petafAntr X? akoAouBei pia chi square katavopr) pe 19 Badpolc eAeuBepiac. Na
Bpeite Ta X3 o5 kat X2 o4

X205 = 30.14, x2,, = 36.19.

YmoAoyiote tnv mBavotnta

P(X%—-(\'/‘Z <X*(v) < Xi/z)-

Aoon

P(X’() 2 Xap2) = 5 POC(V) 2 Xiapa) =1 -3

=1-0.05=0.95.

N R

) . ; 8
P(Xi-a2 <X*(V) < Xap2) =1- 5 =



Find the critical value of chi-

square for a one-tail (right-tail)
test with = 0.05 and df=15.

Area = 0.05

Artea = .95

5.024 6.635 7.879
7:3785::7::9:210°10:597
9.348 11.345 12.838
13.277  14.860
15.086 16.750

= — 0001 0.004 0016 2706
0.010 0.020 0.051 0.103 0211 4.605
0.072  0.115 0.216 0.352 0.584  6.251

DR N -

11 2603 3053 3816 4575 5578 17275 119675 21920 24725 26.757
12 3.074 3571 4.404 5.226 6.304 18549 [21.026| 23.337 26217 28299
13 3.565 4.107 35.009 5.892 7.042 19812 ([22362| 24736 27.688 29.819
14 4075 4660 5.629 6.571 7.790 21.064 |23.685| 26.119 29.141 31.319

(5 4601 5229 6262 7261 8547 22307 |24.99| 27.488 30.578 _32.801]

L



t-Distribution (Student's t-Distribution)

* Oplopoc: H katavopn t eival pla olkoyévela KAtavopwy Tou eival CUMHETPLKEG KAl 0 oxnua
KauTAvag, mapopola JE TNV KAVOVIKA KAtavour aAAd pe BapUTepeg oupeG. XpnotlpoTtoleital
Kupiwg 6tav to Péyebog tou deilypatog eival PIkpO Kal n TUTIKA amokAlon mAnBucpou eivatl
ayvwotn. NMAnoladel Tnv Kavovikr Katavopr kabwg avéavetatl To peyebog Tou deiypartoc.

* BaOpuoi eAeubepiacg: H katavopn t e€aptdtal amo to yeyebog Tou delypartocg, To omoio oxetidstal
HE Toug Babpoug eAsubepiag, Tutika df = n - 1 yia €va Te0T t €vog delypatog, OTou n gival 1o
peyebog tou delypatoc.

Mote va xpnopomoleitat:

‘EAeyxog umtoBEcewy yla pEGO 0po: Xpnoluotoleital otav to peyebog tou delypatog eival

HLIKPO KAl N TUTTLKA attokALon Tou TtAnBuopoU eival dyvwotn (T.X., t-test yia pécoug 6pouc).

AlaoTtiparta sgmiotocuvng yia ta géoa: Katd tnv ektipnon Tou J€cou 0pou Tou TTAnBucpou
arno €va PIkpo deiypa.

2Uykplon dVo péowv: ‘Otav cuykpivovtal ol pecol 6pol dUo opAdwV (T.X. aveEdpTnTeg N
devuyapwpeveg t-test).

Mapddelypa: Eva t-test pmopei va xpnogotmoinBei yia va cuykplBolv ol péoeg Babuoloyieg
TEOT OLO JladopeTIKWY HEBOD WYV dLdackaAiag, He Eva HIKPO PeEyeBog delypatoc.

H katavopun t eivat GUPPETPLKA WE TPOG To 0, OTIWC KL N KAVOVLKI KATAVOr).

‘Exel BapUtepPEC OLPEC ATIO TNV KAVOVLKH KATAVOWN, TIOU onpaivel Tl ival TIo ETIPPETEC OTO

va TapAyeL TIHEC HAKPLA aTtd T MECN TN Tou. AuTO odelleTal 0TO yeEYOVOG OTL euBUVETAL YA
TNV auénpévn aBeBaldtnta KATA TNV epyacia pe PIkpOTEPA PEYEDN delyUdATWV.

KaBbwc ol Babpoi eAeuBepiag (df) av&avovtal, n katavopur t TANoLAdel TO OXAKA TNC KAVOVLIKNG
KATAVOUNC.



BaBuoi EAsubepiag (df)

Ot BaBpoi eAeubepiag (df) plag t-katavopng oxetiovial pe to peyebog tou deiypatog. Na pua
dokiun t evog deiypartog, df =n-1, 6mou n eivat to peyebog tou deiypatoc.

KaBbwc ol BaBpoi ehAseuBepiag avédvovtal, n katavoun t yivetal Tio Kovtd 0TnV KAvoviKr Katavoun.
‘Otav to df gival peydlo (ocuvnbwcg peyaAutepo amod 30), n katavoun t eivat oxedov dua pe tnv
TUTILKI KAVOVIKH Katavoun (katavoun Z).

Mé&oog

O péooc 6pocg TN t-katavopng eivat 0, OTIWCE KAl N KAVOVLKI KATAVOUN. AUTO LoXUEL yla OAEG TIG
TIHEG TwV BaBpuwyv eAeubepiac.

AlakUpavon

H dlakVpaven g katavopung t eival yeyaAutepn amo 1 kat e€aptdrtal amo toug Badpoug
eAevBepiac.

MNadf > 2, n dlakvpuavon divetal amno:

df
df — 2

Variance =

Kabwcg df » o, n dlakVpavon mAnolalel to 1, mou ival n dlakVpavon TNE TUTILK G KAVOVIKAG
KATavoungc.

MNadf = 2, n dlakupavon eival anpocdlopLoTn.

No&otnta - Skewness

H katavopn t eivat cuppeTpikn, dpa €xel pndevikn Ao&otnta. OTweg N KAVOVIKN KATavoun, EXeL Eva
CUHMETPIKO OXNHA KAPTIAVAC JE TNV (dla TIBavotnTa TIHWYV KAl OTIG SU0 TTASUPEC TOU HEGOU OpOU.



KOptwon - Kurtosis

H kUptwon tng Katavopng t eival peyaAltepn amo tnv KUPTWON TNG KAVOVIKAC Katavoung (Ttou
eivat 3). Auto onuaivel OtL N Katavopn t €xel BapUTEPEC OUPEC Kal lval TILO ETPPETNAC OTNV
TTapaywyr akpaiwy TLHwV.

H mepiooela kUptwon (n kKUpTwon peiov 3) yla pla katavoun t divetat amo:

6
df — 4

Excess Kurtosis =

Kabweg 1o df auvavetal, n umepPoAikr] KUPTWON MEWIVETAL KAl N Katavopn t mAnolddel
TIEPLOGOTEPO OE LA KAVOVLKI KATAVOMN.

Zuvaptnon ukvotntag mbavotntag - Probability Density Function (PDF)

H cuvaptnon ukvotntag mbavotntag (PDF) yua tnv katavopn t pe df Babuoug eAeubepiag:

T @ _df+1
flz;df) = : 1+
vafar (4 4f

X eival n TN plag petaBAnTrig Tou akoAouBel TNV TN t-katavoun
I elval n cuvaptnon yaua,

df eivat ot BaBpoi eAevbepiac.



Edappoyég otov'EAeyxo YoOEoewv

Aokipn t evog delypatog: XpnooToLeital yia Tov EAEYX0 TOU HEGOU OPOU EVOC HOVO deiypatog
4tav n TUTKA artokAlon TAnBuaopou sival ayvwaotn.

Aokiun t 600 delyudtwy: Xpnolyotoleital yia tTn oUYKPLon Twyv HEowV dUo aveEdptniwyv
delypatwy, Wlaitepa otav ta peyebn tou delypatog eivat Pikpda.

Paired t-test: Xpnowotmoleital yia tn oUykplon TwV HECWV OU0 OXETIKWY OPAdWV N
HETPNOEWV.

AlaoTtApata ePtiotoouvng yla Hecouc opouc: ‘Otav N TUTIKN amokAlon TANBUouoL (OTtwC Kal
n dlakupavon Tou eivatl To TeTpdywvo tng std) eival dyvwotn, n katavopn t xpnolyormoleitat
yla TNV KATaoKe U dlaoTnUAtwy EPTILOTOCUVNG YA TN HECN TLUA.

Zx€on pe tnv Kavovikn Katavoun

H katavoun t mpooeyyilel TNV KAVOVLKH Katavoun kabwg auvéavovtat ot Babpoi eAsuBepiag.

MNna peyaioug Babpoug eAeubepiag, n katavopn t eival oUCLACTIKA TTAVOUOLOTUTIN PE TNV
TUTILKI KAVOVLKI KATAVOK], TIPAYHA TTIoU onpaivel OTL yla apkeTA HeydAa deiypata, PTopou e
Va XPNOLUOTIOCOUHE TNV KATAVOWN Z (KavovIKn Katavopun) avti yla tnv katavoun t.

Z distribution
(standard normal)

E-distribution
(n close to 300

t-distribution
(n smaller than 30)

=




MNapadewypa: ELpeon tng KPIoWNC TIHAG TOU t oTov Ttivaka t

XpnolJomowvtag Tov Ttivaka t, SlamoTwyveTal OTL yia pia oK duo oupwy Pe df =29 kata =
0,05 n kpiown TN tou t eivat 2,045.

Critical Values for Student’s ¢-Distribution.

Upper Tail Probability: Pr(7T > t)

df 0.2 0.1 0.05 0.04 0.03 0.025 0.02 0.01 0.005 0.0005
1| 1376 3.078 6.314 7916 10.579 12.706 15.895 31.821 63.657 636.619
2 | 1.061 1.886 2.920 3.320 3.896 4.303 4.849 6.965 9.925 31.599
31 0978 1.638 2.353 2.605 2.951 3.182 3.482 4.541 5.841 12.924
41 0941  1.533 2.132 2.333 2.601 2.776 2.999 3.747 4.604 8.610
510920 1476 2.015 2.191 2.422 2.571 2.757 3.365 4.032 6.869
6 | 0906 1.440 1.943 2.104 2.313 2.447 2.612 3.143 3.707 5.959
710896 1415 1.895 2.046 2.241 2.365 2.517 2.998 3.499 5.408
8 | 0.889 1.397 1.860 2.004 2.189 2.306 2.449 2.896 3.355 5.041
9 | 0.883 1.383 1.833 1.973 2.150 2.262 2.398 2.821 3.250 4.781

10 | 0.879 1.372 1.812 1.948 2.120 2.228 2.359 2.764 3.169 4.587

11 | 0.876 1.363 1.796 1.928 2.096 2.201 2.328 2.718 3.106 4.437

12 | 0.873 1.356 1.782 1.912 2.076 2.179 2.303 2.681 3.055 4.318

13 | 0.870 1.350 1.771  1.899 2.060 2.160 2.282 2.650 3.012 4.221

14 | 0.868 1.345 1.761  1.887 2.046 2.145 2.264 2.624 2.977 4.140

15 | 0.866 1.341 1.753 1.878 2.034 2.131 2.249 2.602 2.947 4.073

16 | 0.865 1.337 1.746 1.869 2.024 2.120 2.235 2.583 2.921 4.015

17 | 0.863 1.333 1.740 1.862 2.015 2.110 2.224 2.567 2.898 3.965

18 | 0.862 1.330 1.734 1.855 2.007 2.101 2.214 2.552 2.878 3.922

19 | 0.861 1.328 1.729 1.850 2.000 2.093 2.205 2.539 2.861 3.883

20 | 0.860 1.325 1.725 1.844 1.994 2.086 2.197 2.528 2.845 3.850

21 | 0.859 1.323 1.721 1.840 1.988 2.080 2.189 2.518 2.831 3.819

22 | 0.858 1.321 1.717 1.835 1.983 2.074 2.183 2.508 2.819 3.792

23 | 0.858 1.319 1.714 1.832 1.978 2.069 2.177 2.500 2.807 3.768

24 | 0.857 1.318 1.711 1.828 1.974 2.064 2.172 2.492 2.797 3.745

25 | 0.856 1.316 1.708 1.825 1.970 2.060 2.167 2.485 2.787 3.725

26 | 0.856 1.315 1.706 1.822 1.967 2.056 2.162 2.479 2.779 3.707

27 | 0.855 1.314 1.703 1.819 1.963 2.052 2.158 2.473 2,771 3.690

28 | 0.855 1.313 1.701 1.817 1.960 gk 2.154 2.467 2.763 3.674

29 | 0.854 1.311 1.699 1.814 1.957 @ 2.150 2.462 2.756 3.659

30 | 0.854 1.310 1.697 1.812 1.955 Seld 2.147 2.457 2.750 3.646

31 | 0.853 1.309 1.696 1.810 1.952 2.040 2.144 2.453 2.744 3.633



MNapadewypa

YmoBeote deiyda n =5 . YoAoyiote €va dldotnpa epriiotoouvng 95% pe U0 ouUpEC.

YmoAoyiote 1o t-score amo tov ivaka tng t-distribution. loxvetdf =n -1

ta0.025 = 2.776

cum. prob tso trs s s t.s0 s tars

one-tail 0.50 0.25 0.20 0.15 0.10 0.05 0.025

two-tails 1.00 0.50 0.40 0.30 0.20 0.10 0.05
df

1 0.000 1.000 1.376 1.963 3.078 6.314 12971

2 0.000 0.816 1.061 1.386 1.886 2.920 3

3 0.000 0.765 0.978 1.250 1.638 2.353 3.782

4 2776

5 0.000 0.727 0.920 1.156 1476 2.015 2.571

6 0.000 0718  0.906 1.134 1.440 1.943 2447

7 0.000 0.711 0.896 1.119 1.415 1.895 2.365

- sma-

- o ——



Fisher (F) Distribution

* Oplopog: H katavopn F eivat n avaioyia 00 ave&AptnTwy HETABANTWY X-TETPAYWVO, N Kabepia
dlalpolpevn pe Toug avtiotolxoug BaBuolg eAeubepiag tTng. Xpnoldotmoleital Kupiwg ya tn
olykplon dlaKUpAvoswyv PeTaél dUo N meplocoTeEpWY opadwy. Eival Aoén mpocg ta de€ld Kkat
XPNOoLJoTIoLE(TAL YIa TOV EAEYXO UTIOBECEWYV OXETIKA HE TIG SLAKUPAVOELG TOU TTANBuGHoU.

e BaBpoi eAeuBepiag: H katavopn F £xel dUo oUvoAa Babuwyv eAevBepiac: €va yia Tov aplduntn
(df1) kat éva ywa tov mapovopaotn (df2). Autoi avtiotolxoUv otoug Babuoug eAcuBepiag Twv
KATAVO WV X-TETPAYWVO TIOU CUYKpivovTal

¢ [Mote va xpnolgotmoleitatl:

eAvaiucon Awakvupavong (ANOVA): Xpnotlgotoleital yla tn cUYKPLon TwV SLOKUPAVOEWY HeTagy
TTOAATAWY OPAdWYV Yyld va TPOodlopLloTeEl €AV TOUAAXIOTOV N HEON TWUNA Hlag opadag eivat
OLadopPETIKA aATIO TIG AAAEC.

e AoKIUR yla lootnTa dlaKUPAVoEwVY: XpNolPoTioleital Katd tn cUYKPLon TwV dLAKUPAVOEWY dU0
TIANBUCH WYV, OTIWC OE £VA TEOT Yl {0EC SLAKUPAVOELG.

* Mapadelypa: Eva teot F pmopel va xpnowomotnBei ya tn ocUyKpLon TwV AmoKAICEWY TwV
BaBuoAoylwyv twy efetdoewV PETAEL dUO PeEBOOWY ddackaAiag yla va tpocdloplotel av pia
HEBOdOC 0dNnyel oe peyaAlTepn PeTaBANTOTNTA OTA ATTOTEAECHATA.

e H katavoun Fisher, yvwotni kat wg katavopn F, eivatl pla cuvexng katavopur méavotrTtwy TTou
TIPOKUTITEL OTO TAdIO0 TNC OUYKPLONG OlOKUHPAVOEWY Kal TNng Ole€aywyng tng avaiuong
dlakupavong (ANOVA). Xpnoluotoleital Kupiwg oTov EAeyX0 UTIOBECEWY, ELOLIKA KATA TN oUYKPLoN
OU0 JLAKUPAVOEWYV OELYHATWY ) TNV A&LOAGYN G TOU AOYOU TWV JLOKUHAVOEWV.

ZxAHa
* H katavopn F eivat Ao tpog ta de€ld, TTou onuaivel OTL EXEL LA HaKpld oupd otn defld TAsupd.

* H katavopn eivat acOpPeTpn, He TN AodTNTa va HElwvETAl 000 auédavovtat ol Babpoi eAevBepiac
(df).

e Kabwc ol Babuoi eAeuBepiag TOco ToU APLOUNT 00O KAl TOU TIAPOVOHACTA aufavovtdl, n
KATAvVO MM YIVETAL TILO CUPHETPLKN KAl TtPOooeyyideL Pla KaVOoVIKE KATavoun, av Kat Ttote dev yivetal
ATOAUTA CUPHETPLKN.



BaBpoi EAsubepiag (df)

H katavopun F opidetal anod dvo cuvoAa Babpwy eAcuBbepiac:
df1: BaBpoi eAeuBepiacg mou oxetidovral ye Tov aplbuntn

df2: BaBpoi eAeuBepiag mou oxetidoval ye TOV TTAPOVOUAOTH

To oxAua tngkatavoungeaptatal oe peydio Babpo amo auteg T duo tapapeTpougKatol Badpol
eAevBepiac tou apBunt) (df1) kat ot Babuoi eAeuvBepiag tou mapovopactn (df2) pmopel va
dadEpouv.

Kabwc ta df1 kat df2 av&dvovtal, n katavopun F pooeyyidel pla kavovikn katavopn. lNa peydioucg

BaBuoug eAeubepiag, n katavopun F yivetat mapopola Je pa Kavovikh Katavour Je KEvIpo To 1, av
KAl Ttapapevel Aoén mpoc ta deéla.

(df =1,df; =1)

df; 10), df: 20)

Density
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Még&oog

O peoocg 6pog tng katavoung F uttdpxetl povo edv ol Babpoi eAcuBepiag yia tov tapovopaoth (dfy)
eilval peyaAltepog armo 2.

MNnadf,>2, o yécog 6pog divetal amno:

dfs

M = ———
ean ify — 2



Eav df2 < 2, o yéooc 6poc eival artpoadioplotog (dnAadn, n Katavoun exeL amelpn dlakvpavon).

AwakOpavon

H dlakVpaveon tng katavoung F divetal amnod tnv oxéon:

2 x (df2)* x (dfi +dfs —2)
dfi X (dfs —2)* x (dfz — 4)

Variance =

AuTOC 0 TUTIoC LoVl yia df, > 4.

‘Ontwcg KAl 0 JEcog 0pog, N dlakvpavon yivetal artpoodloplotn dv df2 < 4.
No&otnta - Skewness

H katavopun F eivat Ostikd Aoén (de&la-Aoén).

H Ao&odtnta pewwvetatl kabwe avéavovtatl ot Babpuoi eAcuBepiag, aAA n katavopn Ba éxel avia
Ml pakpld oupda tpog ta deld.

2(dfs —2)
V2(dfy +dfs —2) (dfs — 4)

Skewness =

KUptwon

H kOptwon tng katavopunc F eival peyaAutepn amo 3 (o «kopudwpEVN» Kal HE BAPUTEPEC OUPEC
arnod TNV Kavovikr Katavopn).

‘Ontweg n Ao&odtnta, N KUPTWON Pelwvetal Kabwc auéavovtal ol Babpuoi eAsubepiac.
6 X (dfg — 4)
dfy x (dfs — 2) x (dfs — 4)

Excess Kurtosis =



F-katavoun

Eav ta U kat V eival avegdaptnteg tuxaieg petaBAnteg X-tetpaywvo pe r1 kat r2 Badpoulg
eAevBeplag, avtiotolxa, tote:

- U/’I“l

F =
V/’I"g

akoAouBel pa katavour F pe r1 apBuntn Babuol eAsubepiag kal r2 apovopaotr Babuoug
elevBepiac. Npddoupe

F~Hry, 2)

o = P(F> Eilvyr))

F(".,"'z)

E( (r,’r,)



e Degrees of freedom 81 =8 -1 =7 (highest variance in the numerator)

e 02=6-1=5

e itis aone-tail (right) test

e Level of significance a=0.05

The F - Distribution with a = 0.05
v2\v, 2 3 4 5 6 |7 ]| 8 9
2 1900 1916 1925 1930 1933 [19.39 1937 19.38
3 955 928 912 901 894 |[889| 885 881
4 694 659 639 626 616 |609| 604 6.00
5 579 541 519 505 495 |488| 482 477
6 514 476 453 439 428 421 415 410
7 474 435 412 397 387 379 373 368
8 446 407 384 369 358 350 344 339
9 426 38 363 348 337 329 323 318




